


1)ಹತ್ತು ವರ್ಷದಬಳಿಕ Xನವಯಸ್ಸು Yನವಯಸ್ಸು ನಎರಡರಷ್ಟಾ ಗುತ್ು ದೆ.ಹತ್ತು ವರ್ಷದಹಿಂದೆ Xನ
ವಯಸ್ಸು Yನವಯಸ್ಸು ನಆರರಷ್ಟಾ ಗುತ್ು ದೆ. ಹಾಗಾದರೆಅವರಈಗಿನವಯಸ್ಸು ಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

X ನಈಗಿನವಯಸ್ಸು ‘x’ ವರ್ಷಮತ್ತು Y ನಈಗಿನವಯಸ್ಸು ‘y’ ವರ್ಷಆಗಿರಲಿ.  

x - 10 = 6 ( y – 10 )

x + 10 = 2 ( y + 10 )

①ಮತ್ತು ②ಬಿಡಿಸ್ಸದಾಗ

ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳಹಿಂದೆ,  X ನವಯಸ್ಸು ‘x-10’ ವರ್ಷಮತ್ತು Y ನವಯಸ್ಸು ‘ y – 10 ’ ವರ್ಷ. 

x - 2y = 10

4 y = 60

؞ x = 40 ವರ್ಷ

x + 10 = 2 y + 20

x - 10 = 6 y - 60

x – 2 y = 10       ①

؞ y = 15 ವರ್ಷ

ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳನಂತ್ರ, X ನವಯಸ್ಸು ‘x+10’ ವರ್ಷಮತ್ತು Y ನವಯಸ್ಸು ‘y+10’ ವರ್ಷ. 

x – 6 y = - 50     ②

x – 6 y = -50

x - 2 y =  10

x -2 (15) = 10

x = 30+ 10

X ನಈಗಿನವಯಸ್ಸು 40 ವರ್ಷಮತ್ತು Y ನಈಗಿನವಯಸ್ಸು 15 ವರ್ಷ.   



2)ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಒಿಂದುಸಂಖೆ್ಯಯಅಿಂಕಿಗಳಮೊತ್ು 7. ಅಿಂಕಿಗಳನ್ನು ಅದಲುಬದಲುಮಾಡಿ

ಪಡೆದ ಸಂಖೆ್ಯಯು ಮೂಲ ಸಂಖೆ್ಯಯ ಎರಡರರ್ಾ ಕಿಕ ಿಂತ್ ಎರಡುಹ ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಮೂಲ

ಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಸಂಖೆ್ಯ ‘x y’ ಆಗಿರಲಿ.  ಅಿಂದರೆಬಿಡಿಸ್ಥಾ ನದಸಂಖೆ್ಯ ‘y’ ಮತ್ತು ಹತ್ು ರಸ್ಥಾ ನದಸಂಖೆ್ಯ ‘x’
=  10 x + y
ಅದಲುಬದಲುಮಾಡಿದಾಗಉಿಂಟಾಗುವಸಂಖೆ್ಯ = y x = 10 y + x

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಮೊತ್ು 7.  ಅಿಂದರೆ,  x + y = 7

ಅದಲುಬದಲುಮಾಡಿದಾಗಉಿಂಟಾಗುವಸಂಖೆ್ಯ ಮೂಲ

ಸಂಖೆ್ಯಯಎರಡರರ್ಾ ಕಿಕ ಿಂತ್ಎರಡುಹಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ

y = 7 – x  ①

10y + x = 2 (10x + y) + 2

10y + x = 20x + 2y + 2

10y - 2y = 20x – x + 2

8y = 19x + 2

ಆದರೆ, y = 7 - x

؞ 8 (7 - x ) = 19x + 2

؞ 56 - 8x = 19x + 2

؞ 54 = 27x

؞ x = 2
y  = 7 - x

y  = 7 - 2 = 5

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಸಂಖೆ್ಯ = x y = 25

y x = 2 (x y) + 2  ②
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3) ಒಿಂದಷ್ಟಾ ಹಣವನ್ನು ಕೆಲವು ಜನರಿಗೆ ಹಂಚಬೇಕಾಗಿದೆ. 3 ಜನರು ಕಡಿಮೆ ಇದಿ್ದ ದಿ ರೆ

ಪರ ತಿಯೊಬಬ ರಿಗೂ ರೂ.150 ಹೆಚ್ಚಾ ಗೆ ಸ್ಸಗುತಿು ತ್ತು . 6 ಜನರು ಹೆಚ್ಚಾ ಗೆ ಇದಿ್ದ ದಿ ರೆ ಪರ ತಿಯೊಬಬ ರಿಗೂ ರೂ.120
ಕಡಿಮೆಸ್ಸಗುತಿು ತ್ತು . ಹಾಗಾದರೆಹಂಚಬೇಕಾದಹಣಹಾಗೂಜನರಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಹಂಚಬೇಕಾದಹಣ= ರೂ. x ಮತ್ತು ಒಟ್ಟಾ ಜನರಸಂಖೆ್ಯ = y ಆಗಿರಲಿ.

ಪರ ತಿಯೊಬಬ ರಿಗೂದೊರೆಯುವಹಣ = ರೂ. 
𝒙

𝒚

𝒙

𝒚 − 𝟑
−

𝒙

𝒚
= 𝟏𝟓𝟎

ನಿಬಂಧನೆ 1 ರಪರ ಕಾರ, 

𝒙𝒚 − 𝒙𝒚 + 𝟑𝒙

𝒚 (𝒚−𝟑)
=  𝟏𝟓𝟎

3x = 150 y (y - 3)

x = 50y (y - 3) ①

30y (y-9) = 0

X = 20y (y+6)②

30y = 0

y - 9 = 0

ನಿಬಂಧನೆ 2 ರಪರ ಕಾರ, 

𝒙

𝒚
−

𝒙

𝒚 + 𝟔
= 𝟏𝟐𝟎

𝒙𝒚+𝟔𝒙−𝒙𝒚

𝒚(𝒚+𝟔)
=  120

6x = 120y (y+6)

50y (y-3) = 20y (y+6)

50𝒚𝟐 − 𝟏𝟓𝟎𝒚 = 20 𝒚𝟐 + 𝟏𝟐𝟎𝐲

30𝒚𝟐 − 𝟐𝟕𝟎𝒚 = 0

y = 0

ಅಥವಾ

y = 9

؞ x = 50 x 9(9-3)

؞ x = 2700

ಹಂಚಬೇಕಾದಹಣ = ರೂ. X = ರೂ. 2700ಮತ್ತು ಒಟ್ಟಾ ಜನರಸಂಖೆ್ಯ = y = 9

①= ②

𝒙

𝒚 − 𝟑
=
𝒙

𝒚
+ 𝟏𝟓𝟎 𝒙

𝒚 + 𝟔
=

𝒙

𝒚
− 𝟏𝟐𝟎
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4) ಒಿಂದು ಭಿನು ರಾಶಿಗಳ ಅಿಂಶ ಮತ್ತು ಛೇಧಗಳಿಗೆ 3ನ್ನು ಸೇರಿಸ್ಸದರೆ ಭಿನು ರಾಶಿಯು
𝟖

𝟏𝟏
ಗೆ

ಸಮವಾಗುತ್ು ದೆ.ಅದೇಭಿನು ರಾಶಿಯಅಿಂಶಮತ್ತು ಛೇದಗಳಿಿಂದ 3ನ್ನು ಕಳೆದರೆಭಿನು ರಾಶಿಯು
𝟐

𝟓
.ಆಗುತ್ು ದೆ.

ಹಾಗಾದರೆಆಭಿನು ರಾಶಿಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಭಿನು ರಾಶಿ
𝒙

𝒚
ಆಗಿರಲಿ

ಭಿನು ರಾಶಿಯ ಅಿಂಶ & ಛೇಧಗಳಿಿಂದ 3ನ್ನು ಕಳೆದಾಗ,  
𝒙 − 𝟑

𝒚 − 𝟑
=

𝟐

𝟓

ಭಿನು ರಾಶಿಯ ಅಿಂಶಮತ್ತು ಛೇಧಕೆಕ 3ನ್ನು ಸೇರಿಸ್ಸದಾಗ,   
𝒙 + 𝟑

𝒚 + 𝟑
=

𝟖

𝟏𝟏

(5 x – 2 y =  9) x 4

11x + 33 = 8y + 24

5x - 2y = - 6 + 15

5x - 2y =  9 ②
ಭಿನು؞ ರಾಶಿಯು =  

𝟓

𝟖

11x - 8y =  24 - 33

11x - 8y =  - 9   ①

5x - 15 = 2y - 6

(11 x – 8 y =  -9) x 1

11 x – 8 y =  - 9      ①

20 x – 8 y =  36      ②

- 9 x           = - 45

x = 5

5x - 9 =  2 y

5(5) - 9 =  2 y

2 y = 16

؞ y = 8

11 (x + 3) = 8 (y + 3)

5 (x – 3) = 2 (y – 3)
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5) ಇಬಬ ರು ವೆ ಕಿು ಗಳ ಆದಾಯಗಳ ಅನ್ನಪಾತ್ 9:7 ಮತ್ತು ಅವರ ಖರ್ಚಷಗಳ ಅನ್ನಪಾತ್ 4:3.
ಪರ ತಿಯೊಬಬ ರುಕೂಡರೂ.2000ಉಳಿಸ್ಸದರೆ,ಅವರಮಾಸ್ಸಕಆದಾಯಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

A ಮತ್ತು B ಎಿಂಬಇಬಬ ರ ವೆ ಕಿು ಗಳಮಾಸ್ಸಕಆದಾಯ 9xಮತ್ತು 7x, ಅವರಖರ್ಚಷ 4y ಮತ್ತು 3yಎಿಂದುಭಾವಿಸೋಣ. 

ಪರ ತಿಯೊಬಬ ರಉಳಿತಾಯ = ರೂ. 2000

B ನಆದಾಯಮತ್ತು ಖರ್ಚಷ : 7x – 3y = 2000

A ನಆದಾಯಮತ್ತು ಖರ್ಚಷ : 9x - 4y = 2000

( 9x - 4y = 2000 ) X 3

27x - 12y = 6000   ①

28x - 12y = 8000   ②

x        = 2000

9(2000) - 2000 = 4y

A ನಆದಾಯ 9x = ರೂ. 18000 ಮತ್ತು ಖರ್ಚಷ 4y = ರೂ. 16000

( 7x - 3y = 2000 ) X 4

9x - 4y = 2000

4y = 18000- 2000

4y = 16000

y = 4000

B ನಆದಾಯ 7x = ರೂ. 14000 ಮತ್ತು ಖರ್ಚಷ 3y = ರೂ. 12000

②ರಿಿಂದ①ನ್ನು
ಕಳೆದಾಗ



6) ರೂ. 2000 ನ್ನು ಹಿಂಪಡೆಯಲು ಮೋನಾ ಬೆ್ ಿಂಕಿಗೆ ಹೋದಳು. ಅವಳು ನಗದು ಗುಮಾಸು ರಲಿಿ

ರೂ.50 ಮತ್ತು ರೂ. 100 ರ ನೋಟ್ಟಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ನಿೋಡುಹವಂತೆ ಹೇಳಿದರು. ಮೋನಾಳಿಗೆ ಒಟ್ಟಾ 25
ನೋಟ್ಟಗಳು ದೊರೆತ್ವು. ರೂ. 50 ಮತ್ತು ರೂ. 100 ರ ಎಷ್ಟಾ ಷ್ಟಾ ನೋಟ್ಟಗಳನ್ನು ಅವಳು ಪಡೆದಳು
ಎಿಂಬುದನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಒಟ್ಟಾ ರೂ. 50 ರನೋಟ್ಟಗಳು ‘x’ ಆಗಿರಲಿಮತ್ತು ರೂ. 100 ರನೋಟ್ಟಗಳು ‘y’ ಆಗಿರಲಿ. 

50 x + 100 y = 2000

x +        y  = 25

(50x + 100y = 2000 ) X 1

50 x + 100 y = 2000 ①

100 x + 100 y = 2500 ②

- 50 x             = -500

ಆದರೆ, x + y = 25

( x + y = 25) X 100

①ರಿಿಂದ②ನ್ನು
ಕಳೆದಾಗ, 

y = 25 - x

y = 25 - 10

y = 15

x = 10

ಒಟ್ಟಾ ರೂ. 50 ರನೋಟ್ಟಗಳು 10  
ಮತ್ತು

ರೂ. 100 ರನೋಟ್ಟಗಳು 15. 

x  = 
−𝟓𝟎𝟎

−𝟓𝟎



7) ಎರಡುಹ ಅಿಂಕಿಯ ಒಿಂದುಸಂಖೆ್ಯಯ ಅಿಂಕಿಗಳಮೊತ್ು 9. ಈಸಂಖೆ್ಯಯ ಅಿಂಕಿಗಳ ಕರ ಮವನ್ನು

ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ಸ್ಸಗುವ ಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಇಮಮ ಡಿಗೊಳಿಸ್ಸದರೆ, ಅದು ಮೊದಲನೆಯ ಸಂಖೆ್ಯಯ

ಒಿಂಬತ್ು ರರ್ಾ ಕೆಕ ಸಮನಾದರೆ,ಆಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಸಂಖೆ್ಯ ‘xy’ ಆಗಿರಲಿ =  10x + y

ಅದಲುಬದಲುಮಾಡಿದಾಗಉಿಂಟಾಗುವಸಂಖೆ್ಯ = 10y + x

ಅಿಂಕಿಗಳಕರ ಮವನ್ನು ಬದಲುಮಾಡಿದಾಗಸ್ಸಗುವಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಇಮಮ ಡಿಗೊಳಿಸ್ಸದರೆಅದುಮೊದಲನೆಯ

ಸಂಖೆ್ಯಯಒಿಂಬತ್ು ರರ್ಾ ಕೆಕ ಸಮನಾಗುತ್ು ದೆ

2(yx) = 9(xy)

99 = 99x

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಯಒಿಂದುಸಂಖೆ್ಯಯಅಿಂಕಿಗಳಮೊತ್ು 9 x+ y= 9

x = 1؞

ಆದರೆ, y = 9 - x

؞ y = 9-x 

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಸಂಖೆ್ಯ = xy = 18

2(10y + x) = 9(10x + y)

2{10(9-x) + x} = 9(10x + 9 - x)

2(90 -10x + x) = 9(9x + 9)

180 - 18x = 81x + 81

180 - 81 = 81x + 18x

y = 9 - 1

y = 8



8) ಒಿಂದು ದೊಡಡ ಸಂಖೆ್ಯಯ ಮೂರರರ್ಾ ನ್ನು ಮತ್ು ಿಂದು ಚ್ಚಕಕ ಸಂಖೆ್ಯಯಿಿಂದ ಭಾಗಿಸ್ಸದಾಗ

ಭಾಗಲಬಧ ಮತ್ತು ಶೇರ್ಗಳು ಕರ ಮವಾಗಿ 4ಮತ್ತು 8ಆಗುತ್ು ವೆ. ಅದೇಚ್ಚಕಕ ಸಂಖೆ್ಯಯಐದರರ್ಾ ನ್ನು ದೊಡಡ

ಸಂಖೆ್ಯಯಿಿಂದಭಾಗಿಸ್ಸದಾಗಭಾಗಲಬಧ ಮತ್ತು ಶೇರ್ಗಳು ಕರ ಮವಾಗಿ 3 ಮತ್ತು 5 ಆಗುತ್ು ವೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ
ಸಂಖೆ್ಯ ಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ದೊಡಡ ಸಂಖೆ್ಯಯಮೂರರರ್ಾ ನ್ನು ಮತ್ು ಿಂದುಚ್ಚಕಕ

ಸಂಖೆ್ಯಯಿಿಂದ ಭಾಗಿಸ್ಸದಾಗ ಭಾಗಲಬಧ ಮತ್ತು ಶೇರ್ಗಳು

ಕರ ಮವಾಗಿ 4ಮತ್ತು 8ಆಗುತ್ು ವೆ.

ಚ್ಚಕಕ ಸಂಖೆ್ಯಯ ಐದರರ್ಾ ನ್ನು ದೊಡಡ ಸಂಖೆ್ಯಯಿಿಂದ

ಭಾಗಿಸ್ಸದಾಗಭಾಗಲಬಧ ಮತ್ತು ಶೇರ್ಗಳು ಕರ ಮವಾಗಿ 3ಮತ್ತು
5ಆಗುತ್ು ವೆ.

3 x = 4 y + 8

ಎರಡುಹಸಂಖೆ್ಯ ಗಳು x ಮತ್ತು yಆಗಿರಲಿ. xನ್ನು ದೊಡಡ

ಸಂಖೆ್ಯ ಎಿಂದು yನ್ನು ಚ್ಚಕಕ ಸಂಖೆ್ಯ ಎಿಂದುಭಾವಿಸೋಣ.
ಆದರೆ, 3 x – 4 y = 8

5 y = 3 x + 5

3 x - 4 y = 8        ①

3 x – 5 y = - 5     ②

3 x – 4 y =   8

3 x = 4 y + 8

①ರಿಿಂದ②ನ್ನು ಕಳೆದಾಗ

3 x – 5 y = - 5

y = 13

3 x = 4 X 13 + 8

3 x = 52 + 8

3 x = 60

؞ x = 20

ಎರಡುಹಸಂಖೆ್ಯ؞  ಗಳು 20  ಮತ್ತು 13 



9)ನೆಗೆಟಿವ್ಅಿಂಕದಸ್ಸತ್ತು ಗಳಿರುವಒಿಂದುಕಿಿಜ್ನಲಿಿ ರಾಜುಮತ್ತು ರಮೆ ಪಡೆದಅಿಂಕಗಳಮೊತ್ು

60ಆಗಿದೆ. ರಾಜುಇನ್ನು 4ಅಿಂಕಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿಮತ್ತು ರಮೆ 6ಅಿಂಕಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆಪಡೆದ್ದದಿ ರೆಅವರ
ಅಿಂಕಗಳಗುಣಲಬಧ – 384ಆಗುತಿು ತ್ತು . ಆದರೆರಾಜುಮತ್ತು ರಮೆ ಪಡೆದಅಿಂಕಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಕಿಿಜ್ನಲಿಿ ರಾಜುಪಡೆದಅಿಂಕಗಳು ‘x’ಮತ್ತು ರಮೆ ಪಡೆದ

ಅಿಂಕಗಳು ‘y’ಆಗಿರಲಿ.

ಅವರಿಬಬ ರಅಿಂಕಗಳಮೊತ್ು 60 x+ y= 60
𝒙𝟐 − 𝟔𝟎𝒙 + 𝟏𝟎𝒙 − 𝟔𝟎𝟎 ؞0 = y =  60 – x  ①

؞ 𝒙 = 60 ಅಥವಾ 𝒙 = - 10

( x + 4 ) ( y – 6 ) = - 384

( x + 4 ) ( 60 – x  – 6 ) = - 384

( x + 4 ) ( 54 – x  ) = - 384

𝟓𝟒𝒙 − 𝒙𝟐 + 𝟐𝟏𝟔 − 𝟒𝒙 = − 𝟑𝟖𝟒

𝒙 (𝒙 − 𝟔𝟎) + 𝟏𝟎(𝒙 − 𝟔𝟎) = 0

𝒙 − 𝟔𝟎 (𝒙 + 𝟏𝟎) = 0

ರಾಜು 4ಅಿಂಕಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿ & ರಮೆ 6ಅಿಂಕಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆ
ಪಡೆದ್ದದಿ ರೆಅವರಅಿಂಕಗಳಗುಣಲಬಧ – 384ಆಗುತಿು ತ್ತು .

𝟓𝟎𝒙 − 𝒙𝟐 = − 𝟑𝟖𝟒 − 𝟐𝟏𝟔

𝟓𝟎𝒙 − 𝒙𝟐 = − 𝟔𝟎𝟎

𝒙𝟐 − 𝟓𝟎𝒙 = 𝟔𝟎𝟎

𝒙𝟐 − 𝟓𝟎𝒙 − 𝟔𝟎𝟎 = 0

ಆದರೆ, y =  60 - x

y =  60 - 60

؞ y = 0

ಕಿಿಜ್ ನಲಿಿ ರಾಜು ಪಡೆದ ಅಿಂಕಗಳು 60
ಮತ್ತು ರಮೆ ಪಡೆದಅಿಂಕಗಳು 0.

𝒙𝟐 − 𝟓𝟎𝒙 − 𝟔𝟎𝟎 = 0
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10) ಒಿಂದು ಭಿನು ರಾಶಿಗಳ ಅಿಂಶ ಮತ್ತು ಛೇಧಗಳ ಮೊತ್ು 12. ಛೇಧಕೆಕ 3ನ್ನು ಸೇರಿಸ್ಸದರೆ

ಭಿನು ರಾಶಿಯು
𝟏

𝟐
ಗೆಸಮವಾಗುತ್ು ದೆ. ಹಾಗಾದರೆದತ್ು ಭಿನು ರಾಶಿಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಭಿನು ರಾಶಿ
𝒙

𝒚
ಆಗಿರಲಿ.

2x = y + 3

ಭಿನು ರಾಶಿಯ ಛೇಧಕೆಕ 3ನ್ನು ಸೇರಿಸ್ಸದಾಗ, 
𝒙

𝒚+𝟑
=

𝟏

𝟐
ಆಗುತ್ು ದೆ.  

2x – y = 3  

x + y = 12

2x – y = 3

3x       = 15

x + y = 12    1

2

x = 5

ಮತ್ತು ನ್ನು ಬಿಡಿಸ್ಸದಾಗ, 1 2

x + y = 12

y = 12-5

y = 7

ಭಿನು؞ ರಾಶಿಯು
𝟓

𝟕



11) A ಮತ್ತು B ಎಿಂಬ ಎರಡುಹ ತ್ರಗತಿಗಳು ಕೆಲವು ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳನ್ನು ಹಿಂದ್ದವೆ. 5
ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳನ್ನು ತ್ರಗತಿ A ನಿಿಂದ ತ್ರಗತಿ B ಗೆ ಕಳುಹಸ್ಸದರೆ, ಎರಡೂತ್ರಗತಿಗಳ ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯ

ಸಮವಾಗುತ್ು ದೆ. 5 ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳನ್ನು ತ್ರಗತಿ B ನಿಿಂದ ತ್ರಗತಿ A ಗೆ ಕಳುಹಸ್ಸದರೆ, A ತ್ರಗತಿಯಲಿಿನ
ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯಯು B ತ್ರಗತಿಯವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯಯಎರಡರಷ್ಟಾ ಗುತ್ು ದೆ. ಹಾಗಾದರೆಎರಡೂ
ತ್ರಗತಿಗಳಲಿಿರುವವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ತ್ರಗತಿ A ನಲಿಿರುವ ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ ‘x’ ಆಗಿರಲಿ ಮತ್ತು
ತ್ರಗತಿ Bನಲಿಿರುವವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯ ‘y’ಆಗಿರಲಿ

ಅಿಂದರೆ, ( x – 5 ) = ( y + 5 ) 

①ರಿಿಂದ②ನ್ನು ಕಳೆದಾಗ, 

x – y = 10 ①

5 ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳನ್ನು ತ್ರಗತಿ A ನಿಿಂದ ತ್ರಗತಿ B ಗೆ

ಕಳುಹಸ್ಸದರೆ, ಎರಡೂ ತ್ರಗತಿಗಳ ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ

ಸಮವಾಗುತ್ು ದೆ.

ತ್ರಗತಿ A ನಲಿಿರುವ

ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯ 35ಮತ್ತು ತ್ರಗತಿ B
ನಲಿಿರುವವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯ 25

ಅಿಂದರೆ, ( x + 5 ) = 2 ( y – 5 )

x = 10 + 25

x = 35

x + 5 = 2 y – 10 

x – 2 y = - 15 ②

x = 10 + y

y = 25

5 ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳನ್ನು ತ್ರಗತಿ B ನಿಿಂದ ತ್ರಗತಿ A ಗೆ

ಕಳುಹಸ್ಸದರೆ, A ತ್ರಗತಿಯಲಿಿನ ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳ ಸಂಖೆ್ಯಯು B
ತ್ರಗತಿಯವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯಯಎರಡರಷ್ಟಾ ಗುತ್ು ದೆ.

x  – y =    10
x – 2 y = - 15 

① x – y = 10
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12) ಎರಡುಹ ಅಿಂಕಿಯಒಿಂದುಸಂಖೆ್ಯಯಲಿಿ , ಬಿಡಿಸ್ಥಾ ನದ ಅಿಂಕಿಯುಹತ್ು ರ ಸ್ಥಾ ನದ ಅಿಂಕಿಗಿಿಂತ್ 3
ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ. ಆಸಂಖೆ್ಯಯಏಳುಪಟ್ಟಾ ಬೆಲೆಯು,ಆಸಂಖೆ್ಯಯಅಿಂಕಿಗಳನ್ನು ಅದಲುಬದಲುಮಾಡಿದಾಗ

ಸ್ಸಗುವಸಂಖೆ್ಯಯನಾಲಕ ರರ್ಾ ಕೆಕ ಸಮನಾದರೆ,ಆಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಎರಡುಹ ಅಿಂಕಿಗಳ ಸಂಖೆ್ಯ ‘xy’ ಆಗಿರಲಿ. ಅಿಂದರೆ
ಬಿಡಿಸ್ಥಾ ನದಸಂಖೆ್ಯ ‘y’ಮತ್ತು ಹತ್ು ರಸ್ಥಾ ನದಸಂಖೆ್ಯ ‘x’.

y = x + 3

ಸಂಖೆ್ಯಯ ಏಳು ಪಟ್ಟಾ ಬೆಲೆಯು ಅದನ್ನು ಅದಲು ಬದಲು

ಮಾಡಿದಾಗದೊರೆಯುವಸಂಖೆ್ಯಯನಾಲಕ ರರ್ಾ ಕೆಕ ಸಮ.

7 (xy) = 4 (yx)

33x = 99

ಬಿಡಿಸ್ಥಾ ನದಅಿಂಕಿಯುಹತ್ು ರಸ್ಥಾ ನದಅಿಂಕಿಗಿಿಂತ್

3ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ.ಅಿಂದರೆ,

؞ x = 3

ಆದರೆ, y = x+3

؞ y = 6

ಎರಡುಹಅಿಂಕಿಗಳಸಂಖೆ್ಯ = xy = 36

7 (10x + y) = 4 (10y + x)

7 (10x + x + 3) = 4 {10(x + 3) + x}

7 (11x + 3) = 4 {10x + 30} + x)

77x + 21 = 40x + 120 + 4x)

77x - 44x = 120 - 21

؞ y = 3+3

10x + y



13) ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ತಂದೆಯ ವಯಸ್ಸು ಮಗನ ವಯಸ್ಸು ನ 12ರಷ್ಟಾ ತ್ತು . ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ
ನಂತ್ರ ತಂದೆಯ ವಯಸ್ಸು ಮಗನ ವಯಸ್ಸು ನ ಎರಡರಷ್ಟಾ ಗುತ್ು ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ, ಅವರ ಈಗಿನ
ವಯಸ್ಸು ಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ತಂದೆಯಈಗಿನವಯಸ್ಸು ‘x’ ಮತ್ತು ಮಗನಈಗಿನವಯಸ್ಸು ‘y’ ಆಗಿರಲಿ.  

x - 10 = 12 ( y – 10 )

x + 10 = 2(y + 10)

①ಮತ್ತು ②ಬಿಡಿಸ್ಸದಾಗ

ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ,ತಂದೆಯವಯಸ್ಸು ‘x-10’ ವರ್ಷ ಮತ್ತು ಮಗನ

ವಯಸ್ಸು ‘y-10’ವರ್ಷ.

x - 2y = 10

- 10y = -120

؞ x = 34ವರ್ಷ

x + 10 = 2y + 20

x - 10 = 12y - 120

x - 2y = 10   ②

؞ y = 12ವರ್ಷ

ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳನಂತ್ರ, ತಂದೆಯವಯಸ್ಸು ‘x+10’ ವರ್ಷಮತ್ತು ಮಗನ

ವಯಸ್ಸು ‘y+10’ ವರ್ಷ. 

x - 12y = - 110    ①

x - 2(12) = 10

x = 24 + 10 = 34

ತಂದೆಯಈಗಿನವಯಸ್ಸು 34 ವರ್ಷಮತ್ತು ಮಗನಈಗಿನವಯಸ್ಸು 12 ವರ್ಷ.  

x - 12y = -110 

x - 2y = 10   

y = 12
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14)ಒಿಂದುಮೊೋಟಾರ್ದೊೋಣಿಯುಹರಿಯುವನದ್ದಯಲಿಿ 30kmದೂರಚಲಿಸ್ಸಮತೆು ಮೊದಲಿನ

ಸ್ಥಾ ನಕೆಕ ಹಿಂದ್ದರುಗಲು 4ಗಂಟೆ 30ನಿಮರ್ ತೆಗೆದುಕಿಂಡಿದೆ. ನದ್ದಯ ನಿೋರಿನವೇಗ 5km/h ಆದಾಗ ನಿಶಾ ಲ
ನಿೋರಿನಲಿಿ ದೊೋಣಿಯವೇಗವನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಮೊೋಟಾರ್ದೊೋಣಿಯವೇಗ ‘x’ km/h  ಆಗಿರಲಿ.  

ಚಲಿಸ್ಸದದೂರ = 30km

ನದ್ದಯನಿೋರಿನವೇಗ ‘5’ km/h .  

𝟑𝟎𝒙 − 𝟏𝟓𝟎 + 𝟑𝟎𝒙 + 𝟏𝟓𝟎

𝒙𝟐 − 𝟓𝟐
=

𝟗

𝟐

2 (60x) = 9 (𝒙𝟐 − 𝟓𝟐)

ಕಾಲ= 
ಚಲಿಸಿದದೂರ

ವೇಗ

ಒಟ್ಟಾ ತೆಗೆದುಕಿಂಡಕಾಲ = 4 ಗಂಟೆ 30 ನಿಮರ್ = 4
𝟏

𝟐
= 
𝟗

𝟐

𝟑𝟎 𝒙−𝟓 +𝟑𝟎(𝒙+𝟓)

(𝒙+𝟓)(𝒙−𝟓)
=

𝟗

𝟐

ನದ್ದಹರಿಯುವದ್ದಕಿಕ ನಲಿಿ ದೊೋಣಿಚಲಿಸ್ಸದಾಗ, ಕಾಲ = 
𝟑𝟎

𝒙+𝟓

𝟑𝟎

𝒙+𝟓
+

𝟑𝟎

𝒙−𝟓
= 
𝟗

𝟐

𝟑𝟎𝒙 + 𝟑𝟎𝒙

𝒙𝟐 − 𝟓𝟐
=

𝟗

𝟐

ನದ್ದಹರಿಯುವದ್ದಕಿಕ ಗೆ ವಿರುದಧ ವಾಗಿದೊೋಣಿಚಲಿಸ್ಸದಾಗ, ಕಾಲ = 
𝟑𝟎

𝒙−𝟓

9𝒙𝟐 - 225 = 120x

3𝒙𝟐- 45x + 5x – 75 = 0

3x (x-15) + 5(x-15) = 0

(x - 15) (3x + 5) = 0

x = 15ಅಥವಾ x = -
𝟓

𝟑

ಮೊೋಟಾರ್ದೊೋಣಿಯವೇಗ؞ 15km/h 

ನದ್ದಹರಿಯುವದ್ದಕಿಕ ನಲಿಿ ದೊೋಣಿಯವೇಗ ‘x + 5’ km/h .

ನದ್ದಹರಿಯುವದ್ದಕಿಕ ಗೆ ವಿರುದಧ ವಾಗಿದೊೋಣಿಯವೇಗ ‘x - 5’ km/h .

3𝒙𝟐- 40x – 75 = 0

9𝒙𝟐 - 120x - 225 = 0


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15)ಆಯತಾಕಾರದಹಲದಕಣಷವುಅದರಚ್ಚಕಕ ಬ್ಹುವಿಗಿಿಂತ್ 60mಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ. ಅದರದೊಡಡ

ಬ್ಹುವುಚ್ಚಕಕ ಬ್ಹುವಿಗಿಿಂತ್ 30mಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದಿ ರೆ,ಆಹಲದ ಬ್ಹುಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಆಯತಾಕಾರದಹಲದಚ್ಚಕಕ ಬ್ಹುವು ‘x’ ಆಗಿರಲಿ.  

ಆಯತಾಕಾರದಹಲದ ದೊಡಡ ಬ್ಹು ‘x+30’ ಆಗುತ್ು ದೆ.  

ಆಯತಾಕಾರದಹಲದಕಣಷ ‘x+60’ ಆಗುತ್ು ದೆ.  

ΔABC ಯಲಿಿ , 𝐀𝐂𝟐 = 𝐀𝐁𝟐 + 𝐁𝐂𝟐

𝒙𝟐 − 𝟔𝟎𝒙 − 𝟐𝟕𝟎𝟎 = 𝟎

(x−𝟗𝟎)(𝒙 + 𝟑𝟎) = 𝟎

(𝒙 + 𝟔𝟎)𝟐 = (𝒙)𝟐+(𝒙 + 𝟑𝟎)𝟐

x(x−𝟗𝟎) + 𝟑𝟎(𝒙 − 𝟗𝟎) = 𝟎

𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝟎𝒙 + 𝟑𝟔𝟎𝟎 = 𝒙𝟐+𝒙𝟐 + 𝟔𝟎𝒙 + 𝟗𝟎𝟎

ಆಯತಾಕಾರದಹಲದಬ್ಹುಗಳು 90m, 120m  

x = 90 

A

B C

D

𝒙𝟐 − 𝟗𝟎𝒙 + 𝟑𝟎𝒙 − 𝟐𝟕𝟎𝟎 = 𝟎

x

x+30

x = - 30ಅಥವಾ



16) ಎರಡುಹ ಚೌಕಗಳ ವಿಸ್ಸು ೋಣಷಗಳ ಮೊತ್ು 73 ಚ.ಮೋ. ಆಗಿದೆ. ಎರಡನೇ ಚೌಕದ ಅಿಂರ್ಚ

ಮೊದಲನೇ ಚೌಕದ ಅಿಂಚ್ಚಗಿಿಂತ್ 5ಮೋ ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಎರಡುಹ ಚೌಕಗಳ ಅಿಂರ್ಚಗಳನ್ನು

ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಎರಡುಹಚೌಕಗಳಅಿಂರ್ಚಗಳು ‘x’ m ಮತ್ತು ‘y’ m ಆಗಿರಲಿ.

ಚೌಕಗಳವಿಸ್ಸು ೋಣಷಗಳಮೊತ್ು : 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟕 ①

②ನ್ನು ①ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸ್ಸದಾಗ, 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟕𝟑

𝟐𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝒙 − 𝟒𝟖 = 𝟎

x (x + 8) -3 (x + 8) = 0

𝒙𝟐 + (𝒙 + 𝟓)𝟐 = 𝟕𝟑

𝒙𝟐 + 𝟖𝒙 − 𝟑𝒙 − 𝟐𝟒 = 𝟎

𝒙𝟐+𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐𝟓 = 73

X = -8 ಅಥವಾ x = 3m

(x + 8) (x - 3) = 0

𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟐𝟒 = 𝟎

ಎರಡನೇಚೌಕದಅಿಂರ್ಚಮೊದಲನೇಚೌಕದಅಿಂಚ್ಚಗಿಿಂತ್ 5m ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದೆ.  

ಎರಡುಹಚೌಕಗಳಅಿಂರ್ಚಗಳು 3 m ಮತ್ತು 8 m .

ಅಿಂದರೆ, y = x + 5 ②



17) ಒಿಂದು ವಿಮಾನ 720km ದೂರವನ್ನು ಏಕರೂಪ ಜವದೊಿಂದ್ದಗೆ ಕರ ಮಸ್ಸತ್ು ದೆ. ಅದರ ಜವವು
10km/h ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದಿ ರೆ ಅಷ್ಟಾ ೋ ದೂರವನ್ನು ಕರ ಮಸಲು ಅದು 1 ಗಂಟೆ ಕಡಿಮೆ ತೆಗೆದುಕಳುತ ತಿು ತ್ತು .
ಹಾಗಾದರೆ,ವಿಮಾನದಜವವನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ವಿಮಾನದಜವ ‘x’ km/h  ಆಗಿರಲಿ.  

ಚಲಿಸ್ಸದದೂರ =720km

7200 = 𝒙𝟐+ 10x

ಕಾಲ= 
ಚಲಿಸಿದದೂರ

ವೇಗ

‘x’ km/h ಜವದಲಿಿ , 720kmಚಲಿಸಲುವಿಮಾನತೆಗೆದುಕಳುತ ವಕಾಲ = 
𝟕𝟐𝟎

𝒙

‘x+10’ km/h ಜವದಲಿಿ , 720kmಚಲಿಸಲುವಿಮಾನತೆಗೆದುಕಳುತ ವಕಾಲ = 
𝟕𝟐𝟎

𝒙+𝟏𝟎

𝟕𝟐𝟎

𝒙
−

𝟕𝟐𝟎

𝒙+𝟏𝟎
= 1

x2 + 10x – 7200 = 0

x2 + 𝟗𝟎x - 80x -7200 = 0

x (x + 90) - 80(x + 90) = 0

(x + 90) (x - 80) = 0

x = 80 ಅಥವಾ x =  - 90

ವಿಮಾನದಜವ ‘80’ km/h    

𝟕𝟐𝟎𝒙 + 𝟕𝟐𝟎𝟎 − 𝟕𝟐𝟎𝒙

𝒙(𝒙 + 𝟏𝟎)
= 𝟏



18) ಒಬಬ ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಯುರೂ.60ಕೆಕ ಕೆಲವು ಪುಸು ಕಗಳನ್ನು ಕಿಂಡನ್ನ. ಅವನ್ನ ಅಷ್ಟಾ ೋ ಹಣಕೆಕ 2
ಪುಸು ಕಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಕಿಂಡಿದಿ ರೆ, ಪರ ತಿ ಪುಸು ಕದ ಬೆಲೆಯು ರೂ. 1 ಹೆಚ್ಚಾ ಗುತಿು ತ್ತು . ಹಾಗಾದರೆ ಆ
ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಯುಕಿಂಡಪುಸು ಕಗಳಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಕಿಂಡಪುಸು ಕಗಳಸಂಖೆ್ಯ ‘x’ ಆಗಿರಲಿ.  

120 = 𝒙𝟐 − 𝟐x

ಪರ ತಿಪುಸು ಕದಬೆಲೆ = 
𝟔𝟎

𝒙

ಪುಸು ಕದಬೆಲೆಯಲಿ್ಲದ ವೆ ತೆಾ ಸ = ರೂ. 1

𝟔𝟎

𝐱−𝟐
−

𝟔𝟎

𝐱
= 1

𝒙𝟐 − 𝟐x - 120 = 0

𝒙𝟐 − 𝟏𝟐x + 10x – 120 = 0

x(x - 12) + 10(x - 12) = 0

(x + 10) (x - 12) = 0

X = 12 ಅಥವಾ x = -10 ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಕಿಂಡಪುಸು ಕಗಳಸಂಖೆ್ಯ 12.  

𝟔𝟎𝒙 − 𝟔𝟎𝒙 + 𝟏𝟐𝟎

𝒙(𝒙 − 𝟐)
= 𝟏

ಅಷ್ಟಾ ೋ ಹಣಕೆಕ 2 ಪುಸು ಕಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆಕಿಂಡಿದಿ ರೆ, ಪರ ತಿಪುಸು ಕದಬೆಲೆ = 
𝟔𝟎

𝒙−𝟐
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19) ಒಿಂದುಶಾಲೆಯ 10ನೇತ್ರಗತಿಯವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳುರೂ. 480 ವೆಚಾ ದಲಿಿ ಒಿಂದು ಪರ ವಾಸವನ್ನು

ಏಪಷಡಿಸ್ಸದರು. 3 ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳು ಹೆಚ್ಚಾ ಗಿ ಬಂದರೆ ಪರ ತಿಯೊಬಬ ರಿಗೂ ತ್ಗಲುವ ವೆಚಾ ರೂ. 8
ಕಡಿಮೆಯಾಗುವುದು. ಹಾಗಾದರೆಪರ ವಾಸಕೆಕ ಹೋದವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಪರ ವಾಸಕೆಕ ಹೋದವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯ ‘x’ ಆಗಿರಲಿ.  

1440 = 8 (x2 + 3x) 

ಪರ ತಿವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗೆತ್ಗಲುವವೆಚಾ = 
𝟒𝟖𝟎

𝐱

ಪರ ತಿವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗೆತ್ಗಲುವವೆಚಾ ದ ವೆ ತೆಾ ಸ = ರೂ. 8

𝟒𝟖𝟎

𝒙
-
𝟒𝟖𝟎

𝒙+𝟑
= 8

x2 + 3x – 180 = 0

x2 + 15x - 12x – 180 = 0

x(x + 15) - 12(x + 15) = 0

(x + 15) (x - 12) = 0

x = -15 ಅಥವಾ x = 12

ಪರ ವಾಸಕೆಕ ಹೋದವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳಸಂಖೆ್ಯ 12.  

𝟒𝟖𝟎𝒙 + 𝟏𝟒𝟒𝟎 − 𝟒𝟖𝟎𝒙

𝒙(𝒙 + 𝟑)
= 𝟖

ಅಷ್ಟಾ ೋ ಹಣಕೆಕ 3 ವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗಳುಹೆಚ್ಚಾ ಗಿಹರಟಿದಿ ರೆ, ಪರ ತಿವಿದೆಾ ರ್ಥಷಗೆತ್ಗಲುವವೆಚಾ = 
𝟒𝟖𝟎

𝐱+𝟑



20) ಸಕಕ ರೆಯ ಬೆಲೆಯನ್ನು 1kg ಗೆ ರೂ.1 ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುಹವುದರಿಿಂದಮೊೋಹನನ್ನ ರೂ.56 ಕೆಕ 1kg
ಹೆರ್ಚಾ ಪರ ಮಾಣದ ಸಕಕ ರೆಯನ್ನು ಪಡೆಯುತಾು ನೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಸಕಕ ರೆಯ ಮೊದಲಿನ ಬೆಲೆಯನ್ನು

ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಸಕಕ ರೆಯಬೆಲೆ ‘x’ ಆಗಿರಲಿ.  ಕಿಂಡಸಕಕ ರೆಯಪರ ಮಾಣ ‘y’ ಆಗಿರಲಿ.  

ನಿಬಂಧನೆ 1 ರಪರ ಕಾರ, ರೂ.56 = 𝐱𝒚

ನಿಬಂಧನೆ 2 ರಪರ ಕಾರ,ರೂ. 𝟓𝟔 = (𝐱 − 𝟏)(𝒚 + 1)

𝒙𝒚 + 𝒙 − 𝒚 − 𝟏 = 𝒙𝒚

𝒙 − 𝒚 − 𝟏 = 0

𝒙 − 𝒚 = 𝟏

𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 +7𝒙 − 𝟓𝟔 = 𝟎

𝒙 −
𝟓𝟔

𝒙
= 𝟏

𝒙𝟐 − 𝟓𝟔 = 𝒙

𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟓𝟔 = 𝟎

(𝐱 − 𝟏)(𝒚 + 1) = 56 = 𝒙𝒚

𝒙 𝒙 − 𝟖 + 𝟕 𝒙 − 𝟖 = 𝟎

𝒙 − 𝟖 (𝒙 + 𝟕) = 𝟎

؞ 𝒙 = 8 ಅಥವಾ 𝒙 = - 7

ಸಕಕ ರೆಯಬೆಲೆರೂ. 8. ಕಿಂಡಸಕಕ ರೆಯಪರ ಮಾಣ 7kg.  

S 
H

ar
sh

a 
&

 H
 G

 D
ee

pa
sh

re
e 

  

ಅಿಂದರೆ, 𝒚 =
𝟓𝟔

𝒙

(𝐱 − 𝟏)(𝒚 + 1) = 𝒙𝒚

𝒙𝟐 − 𝟓𝟔

𝒙
= 𝟏



21) ಮೂರುಸಂಖೆ್ಯ ಗಳು ಕರ ಮವಾಗಿ
𝟏

𝟑
∶
𝟏

𝟓
∶
𝟏

𝟔
ಅನ್ನಪಾತ್ದಲಿಿವೆ. ಅವುಗಳ ವಗಷಗಳ ಮೊತ್ು 644

ಆದರೆ,ಆಸಂಖೆ್ಯ ಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಮೂರುಸಂಖೆ್ಯ ಗಳು a, b ಮತ್ತು c ಆಗಿರಲಿ.  

𝟏

𝟗
x 𝟐 +

𝟏

𝟐𝟓
x 𝟐 + 

𝟏

𝟑𝟔
x 𝟐= 644

a = 
𝟏

𝟑
x = 

𝟏

𝟑
x  60 = 20

𝒙𝟐 = 4 X 900

𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 = 644

𝟏𝟎𝟎𝒙𝟐 + 𝟑𝟔𝒙𝟐 + 𝟐𝟓𝒙𝟐

𝟗𝟎𝟎
= 644

(
𝟏

𝟑
x )𝟐 + (

𝟏

𝟓
x )𝟐 + (

𝟏

𝟔
x )𝟐 = 644

؞ x = 60

a = 
𝟏

𝟑
x, b = 

𝟏

𝟓
x ಮತ್ತು c = 

𝟏

𝟔
x 

𝟏𝟔𝟏𝒙𝟐

𝟗𝟎𝟎
= 644

b = 
𝟏

𝟓
x = 

𝟏

𝟓
x  60 = 12

c = 
𝟏

𝟔
x = 

𝟏

𝟔
x  60 = 10

ಮೂರುಸಂಖೆ್ಯ ಗಳು 20, 12 ಮತ್ತು 10. 



22)ಯಾವುದೇಎರಡುಹಸಂಖೆ್ಯ ಗಳವಗಷಗಳಮೊತ್ು ವು 180ಆಗಿದೆ. ಚ್ಚಕಕ ಸಂಖೆ್ಯಯವಗಷವುದೊಡಡ

ಸಂಖೆ್ಯಯ 8ರರ್ಾ ಕೆಕ ಸಮನಾಗಿದಿ ರೆ,ಆಎರಡುಹಸಂಖೆ್ಯ ಗಳನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಎರಡುಹಸಂಖೆ್ಯ ಗಳು a ಮತ್ತು b  ಆಗಿರಲಿ.  

②ನ್ನು ①ರಲಿಿ ಆದೇಶಿಸ್ಸದಾಗ,

𝐛 + 𝟏𝟖 (𝐛 − 𝟏𝟎) = 𝟎

𝐚𝟐 + 𝐛𝟐 = 180      ①

b 𝐛 + 𝟏𝟖 − 𝟏𝟎 𝐛 + 𝟏𝟖 = 𝟎

𝐛𝟐 + 𝟖𝐛 − 𝟏𝟖𝟎 = 0

b =  - 18 ಅಥವಾ b =  10 

𝐚𝟐 = - 144 ಅಥವಾ 𝐚𝟐 = 80

ಚ್ಚಕಕ ಸಂಖೆ್ಯ a ಮತ್ತು ದೊಡಡ ಸಂಖೆ್ಯ b  ಆಗಿರಲಿ.  

𝐚𝟐 = 8b  ②

8b + 𝐛𝟐 = 180

𝐛𝟐 + 𝟏𝟖𝐛 − 𝟏𝟎𝐛 − 𝟏𝟖𝟎 = 𝟎

𝐚𝟐 = 8b

𝐚𝟐 = 8 X - 18 ಅಥವಾ 𝐚𝟐 = 8 X 10

a = √ -144ಅಥವಾ a = √ 80 

b ನ -18 ಬೆಲೆಗೆ a ಬೆಲೆಯುಊಹಾಸಂಖೆ್ಯ ಬರುವುದರಿಿಂದ, ಆಬೆಲೆಯನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸ್ಸವುದ್ದಲಿ .

ಆದಿ ರಿಿಂದಆಎರಡುಹಸಂಖೆ್ಯ ಗಳು a = √ 80 ಮತ್ತು b = 10.



23) ಒಬಬ ವೆಾಪಾರಿಯು ಒಿಂದು ವಸ್ಸು ವನ್ನು ರೂ. 16 ಕೆಕ ಮಾರಿದಿ ರಿಿಂದ ಕಿಂಡ ಬೆಲೆಯಷ್ಟಾ ೋ

ಶೇಕಡಾನರ್ಾ ವನ್ನು ಹಿಂದುವನ್ನ. ಹಾಗಾದರೆವಸ್ಸು ವಿನಕಿಂಡಬೆಲೆಯನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ವಸ್ಸು ವಿನಕಿಂಡಬೆಲೆರೂ. x  ಆಗಿರಲಿ.  

ಶೇಕಡಾನರ್ಾ =
ಕೊಂಡಬೆಲೆ −ಮಾರಿದಬೆಲೆ

ಕೊಂಡಬೆಲೆ
𝐗 𝟏𝟎𝟎

𝒙 − 𝟖𝟎 (𝒙 − 𝟐𝟎) = 𝟎

x 𝒙 − 𝟖𝟎 − 𝟐𝟎 𝒙 − 𝟖𝟎 = 𝟎

𝒙𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝒙 − 𝟏𝟔𝟎𝟎

x =  80 ಅಥವಾ x =  20 

ಶೇಕಡಾನರ್ಾ = x %

x =
𝐱 −𝟏𝟔

𝐱
𝐱 𝟏𝟎𝟎

𝒙𝟐 − 𝟖𝟎𝒙 − 𝟐𝟎𝒙 + 𝟏𝟔𝟎𝟎 = 𝟎

ಮಾರಿದ ಬೆಲೆರೂ. 16 

𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝟎𝒙 + 𝟏𝟔𝟎𝟎 = 𝟎

ವಸ್ಸು ವಿನಕಿಂಡಬೆಲೆರೂ. 80 ಅಥವಾರೂ. 20.  

ಶೇಕಡಾನರ್ಾ = x % = 80% ಅಥವಾ 20%



24) ಒಿಂದು ಎಕ್ಸು ಪ್ರರ ಸ್ ರೈಲು ಮೈಸೂರು ಮತ್ತು ಬೆಿಂಗಳೂರಿನ ನಡುಹವಿನ 132km ದೂರವನ್ನು

ಕರ ಮಸಲುಪೆಾ ಸಿಂಜರ್ರೈಲಿಗಿಿಂತ್ 1ಗಂಟೆಕಡಿಮೆತೆಗೆದುಕಳುತ ತ್ು ದೆ. ಎಕು ಪ್ರರ ಸ್ರೈಲಿನ ಸರಾಸರಿಜವವು
11km/hಹೆಚ್ಚಾ ಗಿದಿ ರೆ,ಆಎರಡೂರೈಲುಗಳಸರಾಸರಿಜವವನ್ನು ಕಂಡುಹಹಡಿಯಿರಿ.

ಪೆಾ ಸಿಂಜರ್ರೈಲಿನಸರಾಸರಿಜವವು ‘x’ km/h  ಆಗಿರಲಿ.  

ಚಲಿಸ್ಸದದೂರ = 132km

1452 = 𝒙𝟐+11x

ಕಾಲ = ಚಲಿಸಿದದೂರ

ವೇಗ

‘x’ km/h ಜವದಲಿಿ , 132kmಚಲಿಸಲುಪೆಾ ಸಿಂಜರ್ರೈಲುತೆಗೆದುಕಳುತ ವಕಾಲ = 
𝟏𝟑𝟐

𝒙

‘x+11’ km/h ಜವದಲಿಿ , 132kmಚಲಿಸಲುಎಕ್ಸು ಪ್ರರ ಸ್ ರೈಲುತೆಗೆದುಕಳುತ ವಕಾಲ = 
𝟏𝟑𝟐

𝒙+𝟏𝟏

𝟏𝟑𝟐

𝒙
−

𝟏𝟑𝟐

𝒙+𝟏𝟏
= 1

𝒙𝟐 + 11x - 1452 = 0

𝒙𝟐 + 𝟒𝟒x – 33x – 1452 = 0

x ( x + 44 ) – 33 ( x + 44 ) = 0

( x + 44 )( x- 33 ) = 0

x= 33 ಅಥವಾ x = - 44

𝟏𝟑𝟐𝒙 + 𝟏𝟒𝟓𝟐 − 𝟏𝟑𝟐𝒙

𝒙(𝒙 + 𝟏𝟏)
= 𝟏

ಎಕ್ಸು ಪ್ರರ ಸ್ ರೈಲಿನಸರಾಸರಿಜವವು ‘x + 11’ km/h  ಆಗುತ್ು ದೆ.  

ಪೆಾ ಸಿಂಜರ್ರೈಲಿನಸರಾಸರಿಜವವು 33 km/h.

ಎಕ್ಸು ಪ್ರರ ಸ್ರೈಲಿನಸರಾಸರಿಜವವು 44 km/h.

ಎರಡೂ ರೈಲುಗಳ ತೆಗೆದುಕಳುತ ವ

ಸಮಯಗಳನಡುಹವಿನ ವೆ ತೆಾ ಸ = 1



25) (a2 + b2)x2 + 2(bc – ad)x + c2 + d2 = 0 ವಗಷಸಮೋಕರಣದಮೂಲಗಳುಸಮವಾಗಿದಿಾ ಗ

ac + bd = 0 ಎಿಂದುಸ್ಥಧಿಸ್ಸ.

ಒಿಂದುವಗಷಸಮೋಕರಣದಮೂಲಗಳುಸಮವಾಗಿದಿಾ ಗ, Δ = 0

a𝐱𝟐 + 𝐛𝐱 + 𝐜 = 𝟎

a = 𝐚𝟐 + 𝐛𝟐 ,  b = 𝟐 𝐛𝐜 − 𝐚𝐝 , 𝐜 = 𝐜𝟐 + 𝐝𝟐

𝟐 𝐛𝐜 − 𝐚𝐝
𝟐
− 𝟒 𝐗 𝐚𝟐 + 𝐛𝟐 𝐱 (𝐜𝟐 + 𝐝𝟐 ) = 0

4 𝐛𝟐𝐜𝟐 + 𝐚𝟐𝐝𝟐 − 𝟐𝐚𝐛𝐜𝐝 − 𝟒 𝐚𝟐𝐜𝟐 + 𝐚𝟐𝐝𝟐 + 𝐛𝟐𝐜𝟐 + 𝐛𝟐𝐝𝟐 = 0

−𝟒( 𝟐𝐚𝐛𝐜𝐝 + 𝐚𝟐𝐜𝟐 + 𝐛𝟐𝐝𝟐) = 𝟎

𝟒𝐛𝟐𝐜𝟐 + 𝟒𝐚𝟐𝐝𝟐 − 𝟖𝐚𝐛𝐜𝐝 − 𝟒𝐚𝟐𝐜𝟐 − 𝟒𝐚𝟐𝐝𝟐 − 𝟒𝐛𝟐𝐜𝟐 − 𝟒𝐛𝟐𝐝𝟐 = 𝟎

𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 = 𝟎

𝐚𝟐 + 𝐛𝟐 𝐱𝟐 + 𝟐 𝐛𝐜 − 𝐚𝐝 𝐱 + 𝐜𝟐 + 𝐝𝟐 = 𝟎

−𝟖𝐚𝐛𝐜𝐝 − 𝟒𝐚𝟐𝐜𝟐 − 𝟒𝐛𝟐𝐝𝟐 = 𝟎

( 𝟐𝐚𝐛𝐜𝐝 + 𝐚𝟐𝐜𝟐 + 𝐛𝟐𝐝𝟐) = 𝟎

𝐚𝐜 + 𝐛𝐝 𝟐 = 𝟎

ac + bd = 0 
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